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У статті особлива увага приділяється розгляду спорів Міжнародним комерційним 

арбітражним судом, що виникають у зв’язку із захистом прав інтелектуальної власності 

в зовнішньоекономічній діяльності. Здійснюється дослідження міжнародного комерційного 

арбітражу та формулювання пропозиції щодо вдосконалення законодавства у сфері 

охорони прав інтелектуальної власності в зовнішньоекономічній діяльності. 
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Актуальність теми дослідження. Створення нових об’єктів інтелектуальної 

власності супроводжується багатьма питаннями, серед яких важливе місце посідають 

проблеми правової охорони цих об’єктів, прав та інтересів їхніх творців. Тому 

вдосконалення правової охорони інтелектуальної діяльності в зовнішньоекономічній 

діяльності, належна охорона її результатів – обов’язок усього суспільства, зокрема 

державних діячів, учених, практиків, а особливо юристів.  

Суттєве оновлення всього законодавства України і, ширше, прагнення до інтеграції 

та гармонізації національного законодавства із законодавством країн Європейського 

Союзу (ЄС), Світової організації торгівлі (СОТ) потребує розробки нових теоретико-

практичних підходів до проблеми охорони прав інтелектуальної власності в 

зовнішньоекономічній діяльності у рамках досить жорстких стандартів, норм, визначених 

в Угоді про торговельні аспекти прав інтелектуальної власності (Угода ТРІПС) та 

Директивах Ради ЄС. 

Ступінь наукового дослідження теми. Рівень наукових розробок щодо охорони 

прав інтелектуальної власності у зовнішньоекономічній діяльності на базі міжнародного й 

українського законодавства є недостатнім.  

Серед українських учених – чимало фахівців у сфері правової охорони 

інтелектуальної власності. Більшість публікацій розглядають загальний порядок охорони 

прав інтелектуальної власності, при цьому майже немає розробок щодо охорони даних 

прав у зовнішньоекономічній діяльності. Необхідність у новому теоретичному осмисленні 

проблеми охорони прав інтелектуальної власності у зовнішньоекономічній діяльності, 

практичного її розв’язання із урахуванням міжнародного досвіду, чинних правових актів 

обумовила вибір теми дослідження і його актуальність. 
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Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі комплексного аналізу проблем 

охорони прав інтелектуальної власності у зовнішньоекономічній діяльності одержати 

науково обґрунтовані, достовірні результати, запропонувати рекомендації стосовно 

охорони й ефективного захисту вказаного права. 

Для досягнення зазначеної мети ставляться і вирішуються такі завдання: 

- дослідити міжнародний комерційний арбітраж у сфері інтелектуальної власності; 

- сформулювати пропозиції щодо вдосконалення законодавства у сфері охорони 

прав інтелектуальної власності в зовнішньоекономічній діяльності. 

Об’єктом дослідження виступають суспільні відносини у сфері інтелектуальної 

власності. 

Предметом дослідження виокремлено охорону прав інтелектуальної власності в 

зовнішньоекономічній діяльності. 

Поряд із судовим захистом прав інтелектуальної власності у багатьох країнах світу й 

у структурі міжнародних організацій все більшої популярності набувають третейські суди, 

які розглядають спори, що виникають у сфері інтелектуальної власності в 

зовнішньоекономічній діяльності. Зокрема, найбільш відомим є Арбітражний центр при 

Всесвітній організації інтелектуальної власності [2, с. 79]. 

Законодавство України у сфері інтелектуальної власності поряд із судовим захистом 

прав інтелектуальної власності в зовнішньоекономічній діяльності також передбачає 

можливість передачі спорів, що виникають, на розгляд третейських судів у порядку, 

встановленому чинним законодавством України. Відповідно до чинного законодавства 

України третейським судом, що має право розглядати спори, які виникають, у тому числі 

у сфері інтелектуальної власності, є Міжнародний комерційний арбітражний суд при 

Торгово-промисловій палаті України (далі – МКАС при ТПП України), що був створений 

11 серпня 1992 року і за минулий час завоював заслужений авторитет як в Україні, так і за 

кордоном. 

МКАС при ТПП України діє відповідно до Типового закону ЮНСІТРАЛ про 

міжнародний торговий арбітраж [8], Закону України «Про міжнародний комерційний 

арбітраж» від 24 лютого 1994 року № 4002-XII [6, с. 198], на підставі Положення про 

Міжнародний комерційний арбітражний суд при Торгово-промисловій палаті України 

(додаток № 1 до Закону «Про міжнародний комерційний арбітраж»), Регламенту Міжнародного 

комерційного арбітражного суду при Торгово-промисловій палаті України, затвердженого 

рішенням Президії Торгово-промислової палати України від 14 квітня 2007 р. [7]. 

До компетенції МКАС при ТПП України відноситься розгляд спорів з договірних та 

інших цивільно-правових відносин, що виникають при здійсненні зовнішньоторговельних, 

інших видів міжнародних економічних зв’язків, якщо комерційне підприємство хоча б 

однієї зі сторін знаходиться за кордоном, а також спори підприємств з іноземними 

інвестиціями, міжнародних об’єднань і організацій, створених на території України, між 

собою, спори між їхніми учасниками, а також їхні спори з іншими суб’єктами права 

України. При цьому сторонами у зазначених спорах можуть бути як громадяни, так і 

юридичні особи. 

Відповідно до пункту 2 Положення про Міжнародний комерційний арбітражний суд 

при Торгово-промисловій палаті України і пункту 1.1 Регламенту Міжнародного 

комерційного арбітражного суду при Торгово-промисловій палаті України МКАС при 

ТПП України, крім зовнішньоекономічних спорів торгового характеру, може розглядати 

зовнішньоекономічні спори, що виникають у сфері науково-технічного обміну, а також 

обміну іншими результатами творчої діяльності, тобто спори, що виникають у зв’язку з 

захистом прав інтелектуальної власності в зовнішньоекономічній діяльності. До таких 
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спорів відносяться, зокрема, спори про відновлення порушених авторських прав, укладання 

і виконання ліцензійних договорів, порушення майнових прав власника свідоцтва або 

власника патенту, винагороду автору, виплату компенсації, а також інші спори. 

Важливою гарантією прав учасників арбітражного розгляду є те, що рішення, 

винесені МКАС при ТПП України, підлягають виконанню як за межами України, 

відповідно до Нью-Йоркської конвенції 1958 року про визнання і приведення до 

виконання іноземних арбітражних рішень, ратифікованої Україною 22 серпня 1960 року 

[4], так і на території України, відповідно до Законів України «Про міжнародний 

комерційний арбітраж», «Про виконавче провадження» від 21 квітня 1999 року № 606-

XІV [5, с. 207], а також Інструкції про проведення виконавчих дій, затвердженої наказом 

Міністерства юстиції України від 15 грудня 1999 р. № 74/5 [3, с. 2563]. 

З огляду на те, що в останні роки в Україні зросли масштаби порушень прав 

інтелектуальної власності в зовнішньоекономічній діяльності, у зв’язку з чим зросла 

необхідність ефективного захисту прав інтелектуальної власності, Торгово-промислова 

палата України рішенням від 17 квітня 2002 року в складі МКАС при ТПП України 

створила спеціалізовану Колегію з розгляду зовнішньоекономічних спорів у сфері 

інтелектуальної власності, поширивши на діяльність Колегії Регламент МКАС при ТПП 

України і Положення про арбітражні збори і витрати. 

У зв’язку з особливостями розгляду спорів стосовно захисту прав інтелектуальної 

власності в зовнішньоекономічній діяльності Торгово-промисловою палатою України 

розроблене і затверджене доповнення до Регламенту МКАС при ТПП України «Про 

особливості розгляду зовнішньоекономічних спорів, що виникають у сфері 

інтелектуальної власності». При розробці доповнень враховані положення Арбітражного 

регламенту Всесвітньої організації інтелектуальної власності, що є одним із найбільш 

докладних, а також прогресивних серед регламентів провідних третейських установ світу. 

У доповненні до Регламенту МКАС при ТПП України докладно висвітлені процедурні 

питання з проведення попередніх засідань з метою організації і планування розгляду 

справи, опитування свідків і експертів, проведення випробувань, огляду речових доказів, 

подання й оцінки експертизи. Особлива увага приділена питанням конфіденційності 

інформації, що розкривається сторонами в арбітражному процесі. 

Оскільки спори у сфері інтелектуальної власності в зовнішньоекономічній діяльності 

мають свою специфіку і вимагають спеціальних знань, до складу Колегії, крім юристів 

(вчених і практиків), які спеціалізуються у питаннях інтелектуальної власності, ввійшли 

досвідчені в судових спорах патентознавці, фахівці різних галузей знань. Це істотно 

впливає на оперативність, об’єктивність у прийнятті рішень, тому що в більшості випадків 

запрошені до розгляду спорів фахівці можуть безпосередньо давати кваліфіковану оцінку 

матеріалам справи, діям сторін без призначення експертиз і направлення документів для 

одержання висновків від різних інстанцій [1, с. 19]. 

Висновки. Таким чином, оскільки МКАС при ТПП України приймає до розгляду 

спори за наявності письмової угоди (домовленості) між сторонами про передачу йому всіх 

або певних спорів, що виникають між сторонами у зв’язку з конкретними 

правовідносинами, сторонам, що хочуть передати спір на розгляд до Міжнародного 

комерційного арбітражного суду при Торгово-промисловій палаті України, 

рекомендується вносити в контракти (договори) арбітражне застереження наступного 

змісту: «Будь-який спір, що виникає за цим договором або у зв’язку з ним, підлягає 

передачі на розгляд і остаточне вирішення до Міжнародного комерційного арбітражного 

суду при Торгово-промисловій палаті України. Сторони погоджуються з тим, що в 

процесі розгляду і вирішення спору буде застосовуватися Регламент Міжнародного 



Науково-інформаційний вісник                                                                                    № 2, 2010 

_______________________________________________ - 31 - 

комерційного арбітражного суду при Торгово-промисловій палаті України, а також 

доповнення до нього «Про особливості розгляду зовнішньоекономічних спорів, що 

виникають у сфері інтелектуальної власності». 

Вказане арбітражне застереження рекомендується для спорів, що базуються на 

договірних відносинах і можуть виникнути в майбутньому. Якщо спір уже існує, його 

основою виступають позадоговірні цивільно-правові відносини, сторонам рекомендується 

укласти арбітражну угоду наступного змісту: 

«Ми, вищевказані сторони, погоджуємося на те, що наступний спір (короткий зміст 

спору) має бути переданий на розгляд і остаточне вирішення до Міжнародного 

комерційного арбітражного суду при Торгово-промисловій палаті України. Сторони 

погоджуються з тим, що в процесі розгляду і вирішення спору буде застосовуватися 

Регламент Міжнародного комерційного арбітражного суду при Торгово-промисловій 

палаті України, а також доповнення до нього «Про особливості розгляду 

зовнішньоекономічних спорів, що виникають у сфері інтелектуальної власності». 

Крім того, сторонам також нагадується, що для уникнення ускладнень і витрат слід 

точно вказати матеріальне право, відповідно до якого буде регулюватися їх контракт або 

яке буде застосовуватися при розгляді спору, в разі, якщо спір базується на 

позадоговірних відносинах. Сторони також можуть, за бажанням, зазначити кількість 

арбітрів, місце проведення й мову арбітражного розгляду. 

 

Список використаних джерел 

 

1. Захарченко Т.Р. Арбітраж у сфері інтелектуальної власності: [Про розгляд 

Міжнародним комерційним арбітражним судом спорів у сфері інтелектуальної 

власності] / Т.Р. Захарченко // Діловий вісник. – 2002. – № 8 (99). – С. 19. 

2. Захарченко Т.Р. Розгляд Міжнародним комерційним арбітражним судом при 

Торгово-промисловій палаті України зовнішньоекономічних спорів у сфері 

інтелектуальної власності / Т.Р. Захарченко // Право України. – 2002. – № 8. – С. 79. 

3. Інструкція про проведення виконавчих дій. Затверджена наказом Міністерства 

юстиції України від 15 грудня 1999 р. № 74/5. Зареєстровано в Міністерстві юстиції 

України 15 грудня 1999 р. за № 865/4158 // Офіційний вісник України. – 1999. – 

№ 51. – Ст. 2563. 

4. Конвенція про визнання і приведення до виконання іноземних арбітражних рішень. 

Прийнята в Нью-Йорку 10 червня 1958 р. Ратифікована Україною 22 серпня 1960 р. 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://zakon.nau.ua/doc/?uid=1014.3207.0. 

5. Про виконавче провадження: Закон України від 21 квітня 1999 року № 606-XІV // 

Відомості Верховної Ради України. – 1999. – № 24. – Ст. 207. 

6. Про міжнародний комерційний арбітраж: Закон України від 24 лютого 1994 року 

№ 4002-XII // Відомості Верховної Ради України. – 1994. – № 25. – Ст. 198. 

7. Регламент Міжнародного комерційного арбітражного суду при Торгово-

промисловій палаті України. Затверджений рішенням Президії Торгово-

промислової палати України від 14 квітня 2007 р. [Електронний ресурс]. – Режим 

доступу: http://zakon.nau.ua/doc/?code=v0018571-07. 

8. Типовий закон ЮНСІТРАЛ про міжнародний торговий арбітраж. Прийнятий на 18 

сесії ЮНСІТРАЛ у 1985 р. [Електронний ресурс] / Сайт Верховної Ради України. – 

Режим доступу: http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=995_879. 

 

http://zakon.nau.ua/doc/?uid=1014.3207.0
http://zakon.nau.ua/doc/?code=v0018571-07
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=995_879


Науково-інформаційний вісник                                                                                    № 2, 2010 

_______________________________________________ - 32 - 

Турчак И. О, .Гураль И. С. Деятельность международного коммерческого 

арбитража в сфере охраны прав интеллектуальной собственности во 

внешнеэкономической деятельности 

В статье особое внимание уделяется рассмотрению споров Международным 

коммерческим арбитражным судом, возникающие в связи с защитой прав 

интеллектуальной собственности во внешнеэкономической деятельности. Осуществляется 

исследование международного коммерческого арбитража и формулирование 

предложения относительно усовершенствования законодательства в сфере охраны прав 

интеллектуальной собственности во внешнеэкономической деятельности. 

Ключевые слова: международный коммерческий арбитраж, Торгово-промышленная 

палата, судебная защита, охрана, интеллектуальная собственность, спор, сторона. 

 

Turchak I. O., Gural I. S. Activities of international commercial arbitration in the field 

of intellectual property rights in foreign economic activities 
In the article emphasize disputes International Commercial Arbitration Court arising from 

the protection of intellectual property rights in foreign economic activities. Researching of 

international commercial arbitration and formulating proposals to improve legislation on 

intellectual property protection in foreign economic activities. 

Key words: International Commercial Arbitration, Chamber of Commerce, remedy, health, 

intellectual property, dispute side. 


